
Gemeinderat Reckendorf R-GR/03/2024 
 

 
Niederschrift über die öffentliche Sitzung des Gemeinderates Reckendorf am 

06.03.2024 
 

 
Sitzungsort: Sitzungssaal des Rathauses Reckendorf, Reckendorf 
 

Tagesordnung 

 

Öffentlicher Teil 
 
 1.  Kurzbericht des Bürgermeisters 
  
 1.1.  Kurzbericht - Bauhofkooperation 
  
 1.2.  Kurzbericht - Baunach Allianz 
  
 1.3.  Kurzbericht - Hauptstraße 
  
 1.4.  Kurzbericht - Liederhort 
  
 1.5.  Kurzbericht - Jugend 
  
 1.6.  Kurzbericht - Windenergie 
  
 1.7.  Kurzbericht - Skateranlage 
  
 2.  Bericht des Flüchtlingsbeauftragten 
  
 3.  Erneuerung der Ortsdurchfahrt – Fortlaufender Sachstandsbericht 
  
 4.  Gemeindliches Ortsrecht; Erlass einer 1. Änderungssatzung der Beitrags- und Gebührensatzung zur 

Entwässerungssatzung der Gemeinde Reckendorf (BGS/EWS) 
  
 5.  Sonstiges - Anfragen gemäß § 31 GeschO 
  
 5.1.  Sonstiges - Aufschotterung Priegendorfer Weg und Verbindungsweg zur Ziegelgasse 
  
 5.2.  Sonstiges - Schloss am Hartplatz 
  
 5.3.  Sonstiges - Erschließung Bauplatz Eduard-Wagner-Ring 
  
 5.4.  Sonstiges - Fußweg Geracher Weg 
  
 5.5.  Sonstiges - Freiflächen PV-Anlagen 
  
 5.6.  Sonstiges - Rückhaltebecken Priegendorfer Weg 
  

 
 
Um 18:00 Uhr eröffnete Erster Bürgermeister Manfred Deinlein die Sitzung des des Gemeinderates Reckendorf. 
Zu der Sitzung wurde form- und fristgerecht mit Schreiben vom 29.02.2024 geladen. Mit der Sitzungsladung und 
der Tagesordnung bestand Einverständnis. Gegen die Niederschriften der Gemeinderatssitzungen vom 
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07.02.2024 und 08.02.2024 wurden keine Einwendungen erhoben. Diese gelten somit als genehmigt und 
anerkannt. 
 
 

Öffentlicher Teil 
 

 1. Kurzbericht des Bürgermeisters 

  

Der Vorsitzende berichtete über folgende Themen: 
 
 
 

 1.1. Kurzbericht - Bauhofkooperation 

  

Die Bauhofkooperation ist rechtsaufsichtlich genehmigt. Das Landratsamt wird nach dem Beschluss der 
Gemeinschaftsversammlung die Vereinbarung genehmigen und im Amtsblatt des Landkreises veröffentlichen. Herr 
Nohl vom Landratsamt hat erst am Montag die Ausarbeitung der Referendare erhalten. Auch diese gehen von der 
Zulässigkeit der Vereinbarung aus. Sie haben mitgeteilt, dass die steuerlichen Gesichtspunkte, insbesondere § 2b 
UstG berücksichtigt wurden. Hierbei kann leider keine abschließende Beratung erfolgen. 
 
 

 1.2. Kurzbericht - Baunach Allianz 

  

 
Die Lenkungsgruppensitzung fand am 29.02.2024 statt. Herr Felix Henneberger hatte den Geschäftsbericht 
vorgestellt. Zudem trug die KEPol.Koordinatorin Frau Laura Späth sowie Biodiversitätsmanagerin Frau Sabine 
Fuchs ihren Bericht vor. Des Weiteren kam der Hinweis auf die Obstbaumaktion Streuobst für Alle. Zudem ist am 
26./27.04 das Evaluierungswochenende vorgesehen. Anschließend erfolgt die Vorstellung der Ergebnisse und aller 
Aktivitäten in allen Gemeinderatsgremien. Vielleicht werden auch zwei zentrale Veranstaltungen, wie bei der 
Bauhofkooperation, stattfinden. 
 
 

 1.3. Kurzbericht - Hauptstraße 

  

Die Arbeiten an der Hauptstraße verzögern sich. Die Umleitungsgenehmigung vom Landratsamt ist wegen der 
Baustelle in Breitengüßbach nicht erteilt. Der Baubeginn ist geplant am 25.03.2024. 
 
 

 1.4. Kurzbericht - Liederhort 

  

Der Männergesangverein Liederhort hat sich aufgelöst. Das Vermögen des Liederhorts geht an die Gemeinde. 
 
 

 1.5. Kurzbericht - Jugend 

  

Die Jungbürgerversammlung am 01.03.2024 war gut besucht. Der Bericht folgt, wenn die Jugendbeauftragte 
wieder dabei ist. 
 
 
 

 1.6. Kurzbericht - Windenergie 
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Der Vorsitzende berichtete über eine Besprechung der Bürgermeister der Stadt Baunach und der Gemeinden 
Gerach und Reckendorf mit den Staatsforsten zur Errichtung einer Windenergieanlage auf dem Veitenstein. Eine 
Änderung des Regionalplans wurde vor zwei Jahren auf den Weg gebracht und entsprechende Kooperations- und 
Absichtserklärungen der Gemeinden beschlossen. Die Bayerischen Staatsforsten GmbH will eine Realisierung in 
einem eigenen Projekt an einem Standort prüfen. Sie hat sich hierzu neu organisiert und wird voraussichtlich in 
den ersten Märzwochen über den Standort eines ersten zu realisierendem Projekt entscheiden.   
 
 
 
 

 1.7. Kurzbericht - Skateranlage 

  

Es gibt Sondierungen zur Errichtung einer gemeinsame Skateranlage mit der Gemeinde Gerach östlich der 
Kläranlage Gerach.. Die Gemeinde Reckendorf würde ihre Skateranlagen-Geräte, die Gemeinde Gerach die 
Fläche stellen. Die Kosten für die Bepflasterung werden auf beide Gemeinden aufgeteilt. Das Vorhaben wird derzeit 
geprüft.  
 
 
 

 2. Bericht des Flüchtlingsbeauftragten 

  

Der Flüchtlingsbeauftragte berichtete, dass es in der Gemeinschaftsunterkunft seit ca. sechs Wochen einen neuen 
Hausmeister gibt. Die Kommunikation zeigt sich schwierig. Zudem sind aktuell 54 Flüchtlinge im Flüchtlingsheim. 
Dabei handelt es sich vorwiegend um Flüchtlinge aus Syrien und Irak. Zudem suchen anerkannte Flüchtlinge nach 
Wohnungen, am besten in Reckendorf, da die Kinder in Reckendorf zur Kita und Schule gehen. Einen Deutschkurs 
gibt es leider nicht mehr im Flüchtlingsheim. Des Weiteren weiß das Landratsamt nicht mehr, wo sie die Flüchtlinge 
verteilen soll. Der Flüchtlingsbeauftragte regte an, dass dringend eine Kleiderkammer benötigt wird. Die bisherige 
Kleiderkammer im Stolbinger Anwesen hat eine schlechte Beleuchtung sowie Zustand. Es wird um eine größere, 
beheizbare und hellere Kleiderkammer gebeten. Zuletzt bedankte sich der Flüchtlingsbeauftragte bei allen 
Mitstreitern. 
 
 
 

 3. Erneuerung der Ortsdurchfahrt – Fortlaufender Sachstandsbericht 

  

Der Vorsitzende verwies auf den Tagesordnungspunkt Ö.1.3. 
 
 

 4. Gemeindliches Ortsrecht; Erlass einer 1. Änderungssatzung der Beitrags- und Gebührensatzung 
zur Entwässerungssatzung der Gemeinde Reckendorf (BGS/EWS) 

  

Dem Gremium lag zur Vorbereitung auf die Sitzung folgender Sachverhalt vor: 
 
Der Gemeinderat hatte sich in seiner Sitzung vom 14.09.2023 mit dieser Thematik befasst und beschlossen, die 
bestehende Beitrags- und Gebührensatzung zu ändern. Hintergrund war ein Urteil des Bayerischen 
Verwaltungsgerichtshofes, wonach überdachte Terrassen und Balkone ohne eine entsprechende Änderung der 
gemeindlichen Satzungen nicht mehr als Beitragsfläche herangezogen werden könnte. 
 
 
Beschluss: 11 : 1 
 
Der Gemeinderat beschließt die im Entwurf vorliegende „1. Änderungssatzung der Beitrags- und 
Gebührensatzung zur Entwässerungssatzung der Gemeinde Reckendorf (BGS/EWS)“. Der Entwurf wird 
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dem Protokoll beigefügt. Erster Bürgermeister Manfred Deinlein wird mit der Ausfertigung und 
Bekanntmachung der Änderungssatzung beauftragt. 
 
 
 

 5. Sonstiges - Anfragen gemäß § 31 GeschO 

  

Aus der Mitte des Gemeinderates wurden folgende Anfragen gestellt bzw. Informationen gegeben: 
 
 

 5.1. Sonstiges - Aufschotterung Priegendorfer Weg und Verbindungsweg zur Ziegelgasse 

  

Gemeinderatsmitglied Güthlein erinnerte an die Bauausschusssitzung letzten Jahres bezüglich der Aufschotterung 
am Priegendorfer Weg und dem Verbindungsweg zur Ziegelgasse.  
 
 

 5.2. Sonstiges - Schloss am Hartplatz 

  

Gemeinderatsmitglied Baum erkundigte sich nach der Anbringung des Schlosses am Hartplatz. Der Vorsitzende 
teilte mit, sobald das Schloss angebracht wurde, wird dies bekanntgemacht. 
 
 

 5.3. Sonstiges - Erschließung Bauplatz Eduard-Wagner-Ring 

  

Gemeinderatsmitglied Blum erkundigte sich nach der Erschließung des unbebauten Bauplatzes im Eduard-
Wagner-Ring mit der Fl.Nr. 1442/23 der Gemarkung Reckendorf. Der Vorsitzende antwortete, dass hier noch Dinge 
abzustimmen seien.  
 
 

 5.4. Sonstiges - Fußweg Geracher Weg 

  

Gemeinderatsmitglied Baum erinnerte an die Herstellung des Fußweges am Geracher Weg. 
 
 
 

 5.5. Sonstiges - Freiflächen PV-Anlagen 

  

Gemeinderatsmitglied Müller erkundigte sich nach den Freiflächen der PV-Anlage. Der Vorsitzende teilte mit, dass 
am 06.06.2024 eine Sitzung des Verwaltungsrats ReGe stattfindet. 
 
 
 

 5.6. Sonstiges - Rückhaltebecken Priegendorfer Weg 

  

Aus der Mitte des Gemeinderates wurde auf das Rückhaltbecken am Priegendorfer Weg verwiesen. Es ist Erdreich 
von der Böschung in das Rückhaltebecken gerutscht. Laut Techniker wird sich das selbst wieder stabilisieren. Der 
Vorsitzende teilte mit, dass die Techniker das Rückhaltebecken nochmal prüfen sollen, da sich der Schaden 
vergrößert hat. 
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Der Vorsitzende: 
 
 
 
Deinlein 
Erster Bürgermeister 

 
 
 
 
 


